

Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 57 (1620). | Четверг 26 августа 1943 года | Цена номера 15 коп.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

15 августа с. г. в результате упорных боев 16 и 84 Гвардейские стрелковые дивизии, 238 и 369 стрелковые дивизии освободили гор. КАРАЧЕВ от немецких захватчиков, показав при этом образцы мужества и умелых боевых действий.

В ознаменование достигнутых успехов 16 и 84 Гвардейским стрелковым дивизиям, 238 и 369 стрелковым дивизиям, освободившим гор. КАРАЧЕВ, присвоить наименование „КАРАЧЕВСКИХ“ и впредь их именовать:

- 16 Гвардейская Карачевская стрелковая дивизия.
- 84 Гвардейская Карачевская стрелковая дивизия.
- 238 Карачевская стрелковая дивизия.
- 369 Карачевская стрелковая дивизия.

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

15 августа 1943 года.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику КОНЕВУ
Генералу армии ВАТУТИНУ
Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крючкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

В ответ на приказ товарища Сталина

В тот момент, когда радио разносило радостную весть — приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, о взятии нашими войсками города Харькова, в Ваче собралось совещание председателей колхозов, сельских советов и секретарей партийных организаций.

С сообщением о героической победе наших войск выступил секретарь райкома партии тов. Суслон, который сказал: «мы собрались в тот момент, когда радио принесло нам радостную весть о новой победе наших войск на фронте — освобожден от немецких оккупантов город Харьков! Наши славные защитники Родины — бойцы и командиры вписали в историю еще одну славную страницу.

В ответ на одержанную победу нашими войсками, мы должны удвоить и утроить нашу работу в тылу, досрочно выполнить и перевыполнить план хлебопоставок государству и в ближайшие дни завершить уборку урожая зерновых культур».

На трибуне совещания — председатель Белавинского колхоза тов. Новосадов. Он выносит предложение в ознаменование исторической победы — освобождения Харькова от немецко-фашистских мерзавцев сдать дополнительно хлеба государству сверх плана каждым колхозом не менее 15 процентов. Это предложение тов. Новосадова единодушно поддержано всеми участниками совещания и решено провести сдачу хлеба государству сверх плана красными обозами.

Береговой.

Досрочно вносят финансовые платежи

В ответ на приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина об освобождении Красной Армией города Харькова от немецко-фашистских захватчиков, колхозники Пшутинского колхоза решили до 1 сентября полностью рассчитаться с государством по сельхозналогу и страховым платежам.

Тут же на собрании внесли всю сумму налога и страховых платежей тт. Лукоянов А. Р. красноармейки Курыхалова М. А., Прокина О. В. и другие.

Чулковские колхозники воодушевленные новой победой Красной Армии, в ответ на приказ вождя полностью оплатили подписку на Второй Военный Заем.

С. Савин.

О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление о неотложных мерах, направленных к скорейшему восстановлению хозяйства и оказанию помощи населению областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали не позднее 1—15 октября возвратить колхозам освобожденных областей эвакуированный в восточные районы скот, принадлежащий колхозам. Для увеличения поголовья скота в колхозах освобожденных областей разрешено увеличить план контрактиции и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а Наркомзему СССР вменено в обязанность организовать в восточных и центральных областях государственную закупку всех видов скота для областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Для восстановления птицеводства государство отпускает колхозам осенью 1943 года полмиллиона голов взрослой домашней племенной птицы. Колхозы, колхозники, единоличники, рабочие, служащие и кустари, пострадавшие от немецкой оккупации, полностью или частично освобождаются в 1943 году от сдачи государству сельхозпродуктов. Для обеспечения плана посева озимых культур под урожай 1944 года колхозам, а также совхозам отпускаются семенные ссуды. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) предусматривает восстановление в 1943 году в каждой из освобожденных областей определенного количества МТС и ремонтно-тракторных мастерских. Для восстановления и постройки новых жилых домов из местных строительных материалов в селах, городах и рабочих поселках, освобожденных от немецкой оккупации, в 1943 году должны быть построены и введены в эксплуатацию заводы строительных материалов и заводы по производству стандартных домов.

На освобожденных от противника железных дорогах до 1 января 1944 года должны быть восстановлены и приспособлены частично разрушенные вокзальные, путевые и жилые помещения, а также построены временные станционные помещения, упрощенного типа и жилые здания там, где они совершенно разрушены. Для обеспечения строительства рабочей силой направляются батальоны ж. д. войск, а также мобилизуется

определенное количество рабочей силы из местного населения. Рабочие и служащие ж. д. транспорта, работающие на прифронтовых и освобожденных железных дорогах и проживающие в сельской местности на территории колхозов, получают приусадебные участки, на которых разрешено производить посевы любых с. х. культур. Пользующиеся этими участками освобождаются от обязательных поставок с. х. продуктов государству, от поставок мяса, молока от продуктивного скота, находящегося в личном пользовании рабочих и служащих ж. д. транспорта. Цеккомбанку вменено в обязанность выдавать ссуды железнодорожникам прифронтовых дорог до 10.000 рублей с рассрочкой на 7 лет на индивидуальное жилищное строительство на общую сумму в 1943 году до 10 миллионов рублей.

Для детей воинов Красной Армии и партизан Отечественной войны, а также для детей сирот, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, в освобожденных областях организуются суворовские военные училища; специальные детские дома и детские приемники-распределители. Суворовские военные училища, типа старых кадетских корпусов, организуются на 4.500 человек со сроком обучения 7 лет с закрытым пансионом для воспитанников. Они имеют целью подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать общее среднее образование.

В специальные ремесленные училища, создаваемые на 9.200 человек, принимаются дети в возрасте 12—13 лет на срок обучения 4 года.

В течение сентября—ноября этого года в освобожденных областях должны быть также организованы специальные детские дома на 16.300 человек для детей дошкольного и школьного возраста от 3 до 13 лет (мальчики и девочки).

●● СНК СССР и ЦК ВКП(б) поручили Комитету при СНК СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, в составе тт. Маленков Г. М. — председатель Комитета, Берия Л. П., Микоян А. П., Вознесенский Н. А. и Андреев А. А. — руководство делом восстановления хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, и контроль за выполнением решений Правительства, относящихся к этим районам. (ТАСС).

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника — 4.600, танков — 6.400, орудий — 3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков — 857, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 1.274, пулеметов — 3.429, автомашин — 4.230. ВЗЯТО в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

НАКАНУНЕ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

Около шести тысяч школьников и учителей в районе трудятся на колхозных полях, помогают убрать урожай. Или в текущем году выработано 55.000 трудодней.

Но этим они не ограничивают свои трудовые навыки. Школьники занимаются также сбором металлолома, выращивают скот в колхозах, собирают грибы, ягоды и дикорастущие лекарственные растения, оказывают помощь многодетным семьям фронтальщиков. Все шире разворачивается тимуровское движение среди пионеров.

Учителя и старшие школьники помогают колхозам не только своим физическим трудом, но и живым, большевистским словом. Они рассказывают колхозникам о ходе Великой Отечественной войны, о фашистских зверствах, участвуют в выпуске стенгазет и «боевых листков».

Близок день, когда школьники, вернувшись с полевых работ, займут свои места за партами, — начнется новый учебный год. Большая материнская помощь в этом году оказана школе, со стороны колхозов, которые вывезли в школы 2.750 кубометров дров, выделали для организации горячих завтраков школьникам 59.396 килограммов муки, 150.782 килограмма картофеля, 21.112 килограммов крупы и гороха, 11.000 килограммов овощей и 450 килограммов жировых продуктов.

В 48 школах проведен капитальный и текущий ремонт, в проведении которого также участвовали колхозы, колхозники и хозяйственные организации. На сегодня можно сказать, что все 67 начальных, средних и неполно средних школ готовы к учебному году.

Проявлена большая забота об учениках, родители которых находятся на фронте и особо нуждающихся учениках. Для них выделено 1.100 килограммов шерсти в переработку на валочки, 1.500 метров мануфактуры, 1.100 пар чулок, 400 пар кожаной обуви, 200

пар готовых валенок и 1.000 штук шапок. Кроме того 320 школьников взято на обеспечение колхозов.

Задача РОНО, сельских советов и партийных организаций заключается в том, чтобы все дети школьного возраста были охвачены школьным обучением. Закон о всеобщем долге должен быть проведен со всей настойчивостью. Работники РОНО должны решительно бороться за повышение внутренней культуры в школе, за организованность, подтянутость, за укрепление сознательной дисциплины учащихся.

Оставшиеся до начала учебного года дни необходимо посвятить тщательной подготовке к бытовому обслуживанию школьниками, организации детского питания. Оказывая помощь школе в ее подготовке к учебному году, колхозники и колхозницы, беря обязательства, выделяли необходимые продукты питания — муку, картофель, горох, просо, овощи. Сейчас задача руководителей школ, сельских советов и всего сельского актива, — собрать эти продукты, выделенные колхозами и колхозниками и передать их школам в их кладовые. Приобрести посуду, хорошо оборудовать кухни, столовые, своевременно убрать урожай с пришкольных участков.

Чтобы пополнить школы письменными принадлежностями, необходимо организовать на наших предприятиях промкооперации выработку ручек, разных линеек, угольников и других предметов. Все эти возможности у нас есть. Надо меньше требовать от государства, больше проявлять инициативы во всем на месте.

Задача партийных организаций, сельских советов и всей общественности сделать все, чтобы наши дети успешно учились, правильно воспитывались и росли патриотами своей родины.

И. Коротаев,
секретарь райкома ВКП(б).

У победителей в соревновании

19 августа на сессии Епифановского сельсовета состоялось вручение переходящего Красного Знамя облисполкома. Председатель совета тов. Лисина, принимая переходящее Красное Знамя облисполкома, заявила, что депутаты, актив и все колхозники и впредь будут работать по фронтовому, досрочно и качественно выполнят все сельскохозяйственные работы.

Секретарь первичной парторганизации тов. Дудукин в своем выступлении рассказал о самоотверженном труде колхозников, которые горят желанием помочь нашей доблестной Красной Армии в разгроме фашистских орд. Колхозник Зайцев Николай Родионович в возрасте 75 лет, до отечественной войны был на отдыхе по престарелости, а сейчас он работает в колхозе, передает свой богатый опыт молодежи. На скирдовании зерновых нормы выработки он выполнял на 350 процентов. Своим стахановским трудом помогает сыну фронтовику Ивану Нико-

лаевичу Зайцеву, в борьбе с врагом нашей родины. В свою семью колхозник Зайцев взял из детства двух ребят, потерявших своих родителей и воспитывает их, как своих родных.

Таких энтузиастов в колхозах нашего сельсовета, — говорит тов. Дудукин, — много.

Тов. Чаннов — председатель сельскохозяйственной комиссии от депутатов, актива и колхозников сельского совета просил передать благодарность облисполкому за высокую награду и заверил облисполком, что колхозники Епифановского совета и впредь будут работать по фронтовому.

На сессии выступили колхозница Веселова, председатель Епифановского колхоза тов. Марычев, представитель райкома ВКП(б) тов. Красавин, председатель исполкома райсовета тов. Ермилина и другие.

Затем для колхозников был дан концерт бригадой артистов Горьковского областного театра Юного Зрителя.

А. Бадьянов.

Епифановский сельсовет занял первое место в областном соревновании сельских советов

Рассмотрев итоги областного социалистического соревнования сельских советов за июль месяц, исполком облисполкома признал победителем в областном социалистическом соревновании, в числе других сельских советов области занявшими первое место, Епифановский сельсовет нашего района (председатель тов. Лисина Н. А.), премировал тов. Лисину 1000 рублей и выдал Епифановскому совету 5.000 рублей для премирования депутатов и активистов, отличившихся в областном соревновании сельсоветов.

Исполком облисполкома признал также победителями в областном соревновании, занявшими вторые места в числе других сельсоветов нашего района: Лобковский сельский совет (председатель тов. Спирин А. П.) Загаринский сельский совет (председатель тов. Матвеев М. С.).

Облисполком отметил хорошую работу по выполнению принятых социалистических обязательств Михалево-сельсовета (председатель тов. Дубкова М. П.) и Польцовского сельсовета (председатель тов. Матвеев Н. С.).

Будем работать еще напряженнее

24 августа на заводе «Труд» состоялся общезаводской митинг, посвященный приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина об освобождении Красной Армией города Харькова. Выступивший на митинге секретарь партбюро завода тов. Казаков сказал: «Радио принесло нам радостную весть. Наша героическая Красная Армия, сломив сопротивление вражеских войск, штурмом заняла город Харьков. В ответ на победу Красной Армии под Харьковом наш завод отвечает сегодня досрочным выполнением восьмимесячного плана. Но это не предел, напряжем еще сильнее свои силы и также досрочно выполним план августа месяца». Затем выступил мастер заводительного цеха тов. Семенов, он сказал: «Наш цех является краснознаменным. Он завоевал первенство в заводском соревновании. В ответ на приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина коллектив рабочих будет работать еще напряженнее с тем, чтобы августовскую программу выполнить 27 числа этого месяца».

Участники митинга в ответ на новые успехи Красной Армии взяли на себя обязательства: выполнить программу третьего квартала к 20 сентября, а годовой план — к Дню Конституции, повысить производительность труда на 15 процентов и снизить на 15 процентов себестоимость продукции, сэкономить до конца года 300 киловаттчасов электроэнергии, своевременно подготовить завод к зиме.

Обзор международных событий

После взятия Красной Армией Орла, Белгорода и Карачева немецкие фашистские газеты вынуждены были признать тяжелое положение германской армии. Одна из этих гитлеровских газет писала: «За последние месяцы на фронте произошли события, которые не облегчают нам жизнь».

Что запуют теперь немецко-фашистские разбойники, когда Красная Армия нанесла им новый удар, освободила Харьков и продолжает свое успешное наступление? Ведь известно, что людовик Гитлер дал приказ своим войскам любой ценой удержать Харьков. Но слава Красная Армия сломала сопротивление немцев. Безуспешно пытались слержать могучий натиск доблестных советских воинов, враг потерял убитыми и ранеными тысячи солдат и офицеров.

Военные операции на итальянском острове Сицилия закончились. Союзники окончательно очистили остров от фашистских войск. За время боев неприятель потерял здесь 30.000 убитыми и ранеными и 130.000 пленными. Бомбежка итальянских городов продолжается. Во многих городах Италии происходят враждебные немцам демонстрации с требованием мира. В итальянской армии растет дезертирство.

Союзная авиация продолжает совершать налеты на германские города. Сильной бомбежке подвергся Берлин, крупные

военные заводы в Нюрнберге, известный авиазавод Мессершмитт и многие другие важные военные объекты.

Вести о победах Красной Армии воодушевляют народы оккупированных стран на усиление борьбы с немецкими захватчиками. Французские партизаны разгромили склады оккупантов в горах Савойи и захватили находившееся там оружие. Норвежцы отказываются ехать в Германию на принудительные работы. Многие норвежские офицеры вступили в ряды подпольных патристических организаций. Немцы ввели в стране осадное положение, но им не удается сломить растущее сопротивление масс. В Югославии крестьяне с оружием в руках защищают собранный урожай и убивают немецких чиновников и солдат, являющихся в деревни отбирать хлеб. Мужественно борются югославские партизаны. В Дании за последние дни пущены под откос пять немецких военных поездов. В столице Дании — Копенгагене взорван большой алюминиевый завод, работавший на оккупантов, в городе Оденсе произошли кровавые столкновения между немцами и датскими рабочими. В ряде городов Дании рабочие объявили забастовку.

Чем крепче удары, наносимые гитлеровцам на советско-германском фронте, тем сильнее колеблется под ними земля в их тылу.

(ТАСС).

АГИТБРИГАДА ГОРЬКОВСКОГО ТЕАТРА ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ В КОЛХОЗАХ

В нашем районе работает агитбригада Горьковского театра Юного Зрителя (ГЮЗ), прибывшая на гастроли по обслуживанию колхозников на уборке урожая. Она обслужит 25 сельских советов.

Бригада представила зрителю содержательную программу, насыщенную глубоким чувством патриотизма советского народа в борьбе с немецкими поработителями.

Одноактная пьеса «Письмо на Волгу», разжигает ненависть в сердцах советских людей к фашистским разбойникам, чувство безразличности к изменникам родины.

В одной русской семье немцами изуродован мальчик Миша. За подозрение в связи с партизанами немцы отпилили Мише пальцы руки ржавой пилой. Зритель душой чувствует страдания Миши, которые со всей полнотой передала артистка Кузнецова.

Замечательно передан образ красноармейца Алексея (артист А. И. Бакуров), пробиравшегося из вражеского тыла в свою часть. Приход Алексея в дом вселял в семью бодрость духа, уверенность в победе над врагом.

Появление на сцене старости (артист Н. Н. Аракчеев), труса дрожащего за свою шкуру, вызывает у зрителя отвращение. Артист Аракчеев хорошо передал зрителю мерзкое лицо старости, вызывающее законную ненависть всего

честного и продажным душонкам.

Не вполне удалась роль колхозника Никанора (артист В. Л. Матковский). Перед зрителем осталась не разрешенная задача — кто он, или наш честный колхозник или малодушный человек, способный на предательство. А его поведение, показанное тов. Матковским, дает думать больше о последнем.

Мастерски были исполнены и следующие номера — сцена из оперетты «Свадьба в Малиновке», инсценировка «В нашей хате», «Каша», юмористический рассказ «Наговорная волица» — артистка Волкова. Замечательно исполняется артистом Бакуровым шуточная песня «Пожар».

Агитбригада вполне справляется со своей задачей, оправдывает свое назначение. Зрители, в абсолютном большинстве колхозники, остаются удовлетворены работой бригады. Это вливает в них новые силы, призывает на самоотверженный труд во имя победы над врагом.

И. Шаблыкин.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.

Парикмахерской райкомхоза требуется ученик. Обращаться по адресу: Вача, Больничная улица, Райкомхоз.